

ляющихся братьями русских рабочих и крестьян. Однако Советская власть не может потерпеть того, чтобы, сбитые с толку реакционными негодяями, белогвардейцами и иностранными агентами, чехословаки с оружием в руках захватывали железнодорожные станции и производили насилия над Советами, как это произошло в Новониколаевске. Военный комиссариат издал распоряжение о немедленном и безусловном разоружении всех чехословаков и о расстреле тех из них, которые с оружием в руках будут противиться мероприятиям Советской власти. Вместе с тем военный комиссариат от имени всего правительства снова торжественно заявляет и подтверждает, что Советская власть относится с самыми дружественными чувствами к чехословакам и с своей стороны сделает все необходимое для того, чтобы дать им возможность в самый короткий срок покинуть пределы России. Но условием для этого является полная и безусловная выдача всего оружия и строжайшее подчинение предписаниям Народного комиссариата по военным делам. До тех пор, пока это не выполнено, распоряжение Народного комиссариата о беспощадных действиях против мятежников остается во всей своей силе. С Урала и Центральной России, из Сибири двинуто достаточное количество войск для того, чтобы сокрушить мятежников и раз и навсегда отбить у контрреволюционных заговорщиков охоту вовлекать одураченных ими людей в мятеж против Советской власти.

Судьба чехословакских рабочих и крестьян в их собственных руках.

Народный комиссариат по военным делам

«Правда», 30 мая 1918 г.

73

Воззвание чехословакских коммунистов Самары ко всем чехам и словакам с призывом встать на защиту Советской Республики

31 мая 1918 г.

Одна часть чехословакского войска, руководимая своей национальной Радой, изменила собственной идеи революции и заняла вокзал и город Сызрань. Она разрушила в Пензе и Сызрани наши чехословакские коммунистические организации, арестовала наших социалистических представителей в этих городах. Это политика чешской национальной Рады, которая всегда боялась истинно революционных лозунгов. Вместо того, чтобы приказывать чехословакскому войску сражаться за идею всемирной революции рука об руку с русским пролетариатом, приказала ему уехать в капиталистическую Францию и теперь приказала ему силой продолжать путь на восток и занимать города. Мы знаем хорошо настроение всех чехов на родине в Чехии, которые готовы идти на борьбу за победу всемирной революции, поэтому заявляем, что все чехословаки, которые участвуют в авантюре чехословакской национальной Рады, [являются] предателями всемирной революции и что им никогда чешский народ на родине не позволит вернуться домой в свободную Чехию.

Мы, чехословаки-коммунисты, призываем всех истинных чехословакских революционеров [встать] на защиту интересов Российской Совет-

ской Федеративной Республики до полной победы над всеми предателями всемирной революции.

Все чехословацкие революционеры в чехословацкие отряды Красной Армии!

За Исполнительный комитет чехословацкой секции
Российской коммунистической партии
Ярослав Гашек

За чехословацкую организацию коммунистов в Самаре
Франц Шебеста

За чешский военный отдел для формирования
чехословацких отрядов Красной Армии в Самаре
Иосиф Постшиш

«Приволжская правда» (Самара). 31 мая
1918 г.

74

*Из доклада инспектора пехоты Самарской губернии
Г. Семенова о ходе формирования чехословацкого отряда
Красной Армии*

31 мая 1918 г.

Отряд расположен в казармах (бывший ночлежный дом). Начал формироваться еще с 7 апреля. В настоящее время состав отряда — 120 человек. Командир отряда Малина (чех) был на службе в русских войсках. Формируется отряд случайными людьми, набор производится путем агитации. В данное время, по словам начальника отряда, он куда-то послал 4 человека, чтобы привлечь и вербовать в отряд свой всех чехословаков, проезжающих по железной дороге. Таким образом, вербовка происходит без всяких других ведомств. Казармы, занимаемые так называемым отрядом, просторные, имеют нары, но отсутствие тюфяков и подушек. Занятия ведутся ежедневно с утра до 11 часов и после обеда с 2 до 4 $\frac{1}{2}$ час. Утром и вечером бывают поверки, причем на поворках присутствует сам командир роты. На занятии всегда присутствуют все взводные и ротный командир, а также политический комиссар Гашек. Люди подтянуты. Устав преподается им чешский, сербам — сербский, но на русском языке. Русскую винтовку знают. Этот отряд составлен из людей бывших 6-го и 7-го чешских полков, сформированных в России и сражавшихся в последнее время между Конотопом и Брянском. Желание у них соединиться где-либо с крупным отрядом чехословацким и создать батальон или полк... Все люди хотят служить Советской власти и возвращаться на родину не желают, по первому зову пойдут туда, куда призовет их народная власть.

Инспектор пехоты Г. Семенов

Публикуется по сб. «Боевое содружество...». М., 1957, стр. 77—78.